

2025中国品牌论坛在河北雄安新区举行 凝眸新实践 共话品牌建设新未来

■中国城市报记者 张永超

深秋的华北平原，天高云阔，位于河北腹地的雄安新区，处处跃动着生机与活力。10月29日，由人民日报社主办的2025中国品牌论坛在这座“未来之城”隆重举行。

中央和国家机关有关部门负责同志、地方主管部门代表、领军企业负责人、知名专家学者等各界嘉宾齐聚一堂，围绕“向新而行！新品牌 新场景 新实践 新高地”这一主题，共商品牌建设大计，凝聚发展共识，为发展新质生产力、推动高质量发展注入强劲品牌动能。

论坛现场，思想交汇，智慧碰撞。与会嘉宾一致认为，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，加强品牌建设绝非仅是锦上添花，而是关乎发展全局的战略选择。它不仅是提升经济竞争力的核心要素，更是发展新质生产力、推动高质量发展的内在要求和重要支撑。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。面对新形势新任务，如何让品牌建设更好地服务于国家战略？与会嘉宾指出，必须夯实质量技术基础，强化标准引领的“硬约束”与“高标准”，不断提升品牌的国际化水平。只有筑牢推动高质量发展的战略支点，才能点燃培育和壮大新质生产力的关键引擎，最终满足人民群众对美好生活更高层次、更优品质的需求。

长期耕耘： 树立中国品牌发展“风向标”

中国品牌论坛自2015年启航，至今已连续成功举办十一届。它见证并记录了中国品牌从跟跑到并跑、甚至在部分领域领跑的历史性跨越。本届论坛不仅设有主论坛，还精心设置了“2025金融高质量发展报告会”和“推动教育高质量发展主题研讨会”两个平行分论坛，从金融活水灌溉到教育筑基未来，多维度探讨品牌建设的生态支撑。

论坛开幕式上，一份备受瞩目的成果——《中国品牌发展指数（2025）》正式发布。这份由中国宏观经济研究院提供学术支持、人民日报中国品牌发展研究院编制完成的



2025中国品牌论坛开幕式现场。人民日报记者 张武军摄

报告，指出2025年中国品牌发展指数持续处于景气区间，并保持升温态势。数据背后反映的是，随着进一步全面深化改革的深入推进，企业创新活力显著增强，新质生产力加速形成，新旧动能转换进一步加快。

据介绍，中国品牌发展指数创新运用大数据、人工智能等前沿技术，动态监测100家具有代表性、引领性、多样性的样本企业，是中国经济景气程度在品牌维度的科学量化评价。值得注意的是，实体经济入围品牌占比达到全部品牌的50%，牢牢树立了“制造立国”的品牌根基，彰显了实体经济作为国家发展本钱的战略地位。

从发展特征深入观察，中国品牌正呈现出多元而强劲的奋进姿态：

创新驱动，重塑格局。以华为、深度求索等为代表的科技企业，正通过持续的高强度研发投入，不断在关键技术领域取得突破，深度参与并重塑全球产业链与创新生态。

责任引领，绿色转型。环境、社会和治理（ESG）理念已深度融入企业发展战略，驱动着广大企业积极推动绿色转型，为实现碳达峰碳中和目标贡献品牌力量。

实力彰显，稳健前行。国家电网、工商银行等中央企业，与阿里巴巴、腾讯等优秀民营企业，长期稳居世界500强榜单，展现出强大的营收能

力与卓越的抗风险韧性，成为中国经济的中流砥柱。

深度布局，全球运营。在国际化进程中，以中央企业为代表的中国企业，正以更加自信和成熟的姿态在全球范围内进行深度布局，将中国品牌、中国技术、中国服务带向世界。

从引领变革的创新锐气到厚植根基的责任担当，从国内市场的稳健支撑到全球舞台的深度耕耘，中国品牌的发展轨迹已清晰勾勒出一幅多元共生、韧性成长的奋进图景。它们不仅以技术突破重塑竞争格局，以绿色转型回应时代命题，更以全球视野开拓发展空间，共同彰显出中国品牌迈向高质量发展新阶段的强劲势头与深厚潜力。

报告发布： 生动展现雄安智慧图景

本届论坛选址雄安，同样别具深意。这座从图纸上拔地而起的现代化新城，是中国品牌在城市建设领域的宏大叙事背景和卓越实践舞台。开幕式上，另一份重要报告——《雄安新区智慧城市发展报告》同步发布，并以此为契机，正式启动了全国智慧城市高质量发展研究项目。

该报告由人民日报中国品牌发展研究院编制，系统梳理并总结了雄安新区智慧城市的发展历程，用创新的表达和精准的数据，呈现了“数字

雄安”的建设成果。报告构建了包含六大核心维度（数字基础设施、智慧治理、数字经济、智慧生活、绿色可持续、创新与韧性）的智慧城市发展评价体系与成熟度评估模型。此成果衡量了雄安新区智慧城市建设的发展阶段、质量效益与未来潜力，动态地反映了其建设成效与提升方向，为推进全国智慧城市建设提供了一批可复制、可推广的“雄安方案”。

报告描绘的雄安智慧图景具体而生动：

数字地基，坚实无比。实现5G网络全域覆盖，城市计算中心等新型基础设施有力支撑着全域数字孪生城市的构建。

治理高效，精准有序。“一网通办”让政务服务便捷高效，智慧城市智能运营中心（IOC）如同“城市大脑”，实现城市运行的精准感知、智能调度和高效处置。

经济活化，创新涌动。雄安科创中心、人工智能产业园、中关村科技园等创新载体如雨后春笋，有效集聚和培育了高水平创新集群。

生活便捷，民生温暖。“一卡通”、超级APP等应用集成各类民生服务，极大地提升了居民生活的便捷度和幸福感。

绿色本底，生态和谐。白洋淀生态环境治理成效显著，绿色能源得到广泛普及应用，人与自然和谐共生的画卷徐

徐展开。

创新韧性，安全可控。全域监测与风险防控体系的初步构建，为这座新城的长期稳定安全运行提供了坚实保障。

据了解，全国智慧城市高质量发展研究项目将以雄安为起点和样板，依托其成熟的智慧城市评价方法学，分阶段、分步骤地对全国城市的智慧化建设成果进行动态监测和经验提炼，为提升城市治理水平和治理能力现代化提供持续的智慧支持。

传播赋能： 多维度推广“雄安实践”

同样在论坛开幕式上，“现代化城市治理的雄安实践”主题传播项目正式宣告启动。该项目旨在通过全方位、多角度的传播，生动展现雄安新区在现代化城市治理领域的创新探索与丰硕成果，为雄安新区的建设发展赋能添彩。

雄安新区自设立之初，就秉持“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”的理念，坚持高起点规划、高标准建设、高质量发展，一张蓝图干到底，一茬接着一茬干，努力打造成为贯彻新发展理念的创新发展示范区。

据介绍，该主题传播项目将充分发挥融媒体传播的整合优势，广泛聚合主流媒体、优质渠道、高端智库等多元资源，通过“报、刊、网、端、微、屏、号”的协同联动，形成立体化传播矩阵。项目将通过组织深度调研、创作系列创意作品、开展专项课题研究以及举办多领域学术交流等多种形式，积极展现雄安在现代化城市治理中的创新理念、成功实践和宝贵经验，让“雄安实践”更好地发挥示范引领效应。

论坛结束后，一场以“现代化城市治理的雄安实践”为主题的采访活动随即展开，让参与者能够亲身感受新城治理的智慧与温度。

潮涌雄安，风正帆悬。2025中国品牌论坛的成功举办，不仅是一场品牌智慧的盛宴，更是一次面向未来的动员。站在新的历史起点上，中国品牌正以“向新而行”的坚定姿态，在新场景中探索、在新实践中突破，努力打造更多享誉世界的新高地，为中华民族的伟大复兴书写更加辉煌的品牌篇章。